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          В статті розглянута класифікація здоров’язбережувальних технологій, розкриті та охарактеризовані різновиди щодо впровадження їх в сучасній дошкільній освіті.
         Здоров’я – це дар не тільки для людини, а й для суспільства. Ще древній філософ Сократ говорив: „Здоров’я – не все, але без здоров’я – нічого.” На сучасному етапі людина, її життя і здоров’я визначаються як найвищі людські цінності, бо саме вони є показником цивілізованості суспільства. 

Всім нам відомо, що дитина народжується з великим адаптаційним потенціалом, але для того, щоб він розвинувся, ми, педагоги, маємо докласти зусиль. Адже, майбутнє нашої країни – у кожній дитині! 

В наш час особливо зросла увага щодо питання фізичного здоров’я дошкільників. За останні роки спостерігається багато факторів, які впливають на стан здоров’я малюків. Це ,насамперед, зростання навчального навантаження. Майже весь свій вільний час діти проводять за комп’ютерними іграми, за переглядом фільмів. А саме психологічний стан впливає на фізичне здоров’я. Щоб убезпечити дитину від негативних впливів навколишнього середовища в наших умовах, маємо подбати, щоб фізичне виховання та оздоровлення зайняли важливе місце в освітньому процесі.

Завданнями дошкільної освіти, окресленими в Законі України „Про дошкільну освіту” передбачено не тільки збереження і зміцнення здоров’я, а й активне формування основ здорового способу життя в дітей, починаючи з раннього віку. Тому, в Базовій програмі розвитку дитини дошкільного віку поставлено одне із важливих завдань – це формування ціннісного ставлення дітей до власного здоров’я. Впровадження цього завдання передбачає введення в практику сучасного дошкільного закладу здоров’язбережувальних технологій, які є важливим елементом здоров’язбережувального освітнього простору і включають взаємозв’язок всіх факторів педагогічного процесу, спрямованих на збереження та зміцнення здоров’я дитини на всіх етапах її розвитку та виховання.

Саме тому, дошкільний заклад і має великі можливості для зміцнення здоров’я, покращення фізичного розвитку дітей, їхньої рухової активності. Ми, вихователі, маємо дати дітям знання не лише про свій організм, а й про те, як бути здоровими і бадьорими, міцними і витривалими. Адже, кожна мама, виховуючи свого малюка, хоче щоб і в чужих – виховательських руках він був задоволений життям, доглянутий, фізично розвинений і добре навчений. Тому для цього потрібно впроваджувати різні здоров’язберігаючі технології. 

Здоров’язберігаючі технології – це не є щось невідоме, таємниче. Це відсутність стресових ситуацій у дітей, повноцінний та раціонально організований руховий режим. Ці технології знімають м’язову втому, поліпшують психоемоційний стан дошкільнят та передбачають профілактику різних захворювань.

На думку О. Московченко „здоров’язбережувальні технології – це сукупність наукових знань, засобів, методів і прийомів, що дозволяють оцінити функціональні та психофізіологічні параметри здоров’я особистості. На основі оцінки параметрів здоров’я підібрати адекватне тренувальне навантаження, яке в свою чергу підвищить рівень працездатності і соціальної активності організму, вирішить завдання спортивної підготовленості„ .
Перш ніж перейти до опису здоров’язбережувальних технологій, розглянемо їх класифікацію.

Т. Карасьова наводить таку класифікацію здоров’язбережувальних технологій, де зосереджується увага на змістовних напрямах функціонування здоров’язбережувального простору та загальних завданнях: 

· медико-гігієнічні;
· фізкультурно-оздоровлювальні;

· екологічні;

· технології забезпечення безпеки життєдіяльності;

· здоров’язбережувальні освітні технології .
Більш ґрунтовною є класифікація Є. Мітіної. Вона класифікує дані технології за характером діяльності на спеціальні (вузькоспеціалізовані) і комплексні (інтегровані). Серед спеціальних виділяють:

· медичні (технології профілактики захворювань; санітарно-гігієнічної діяльності);
· освітні (інформаційно-навчальні та виховні);

· соціальні (технології здорового й безпечного способу життя; профілактики поведінки);

· психологічні (технології профілактики і психокорекції психічних відхилень особистісного й інтелектуального розвитку).

До комплексних технологій відносять:

· технології комплексної профілактики захворювань, корекції та реабілітації здоров’я (фізкультурно-оздоровлювальні і валеологічні);
· педагогічні технології, що сприяють здоров’ю;

· технології, що формують здоровий спосіб життя .
Отже, здоров’язбережувальні технології об’єднують у собі всі напрями діяльності навчального закладу щодо формування, збереження та зміцнення здоров’я дітей і є сприятливими умовами перебування дитини  в навчальному закладі. 


Найбільш уточненою знаходимо класифікацію в роботах О. Ващенко, де виділено такі типи технологій:

· здоров’язбережувальні – технології, які створюють безпечні умови для перебування, навчання та праці в закладі, та ті, що вирішують завдання організації виховного процесу (з урахуванням вікових, статевих, індивідуальних особливостей дитини);

· оздоровлювальні – технології, спрямовані на вирішення завдань зміцнення фізичного здоров’я дітей, підвищення потенціалу здоров’я: фізична підготовка, фізіотерапія, аромотерапія, загартування, гімнастика, масаж, фітотерапія, музична терапія;

· технології навчання здоров’я – гігієнічне навчання, формування життєвих навичок (керування емоціями, вирішення конфліктів), профілактика травматизму та статеве виховання .
Таким чином, можна сказати, що дані технології реалізуються завдяки включенню відповідних тем до предметів навчального циклу; виховання в дошкільнят особистісних якостей, які сприяють зміцненню здоров’я.

Розглянувши класифікацію здоров’язбережувальних технологій, можна сказати, що вибір їх залежить від: програми діяльності дитячого навчального закладу, стану здоров’я вихованців, їхніх інтересів і вподобань, психологічної готовності вихователів до перебудови професійної діяльності, самовдосконалення, матеріально-технічного забезпечення (наявність окремого приміщення для проведення фізкультурно-оздоровчих заходів, фізкультурних куточків в групових кімнатах, фіто-кімнати тощо), екологічних факторів. 

До того ж, будь-яка технологія повинна відповідати критеріям технологічності: системність, цілісність, комплексність, логічність, гнучкість, науковість, варіативність, інструментальність, прогнозованість, керованість, відтворюваність, ефективність, оптимальність .
Слід сказати, що у сучасних дошкільних навчальних закладах здоров’язбережувальні технології набули значного розповсюдження. Вихователі впроваджують різні види технологій, а саме: „казкотерапію, пальчикову гімнастику,лялько терапію, психогімнастику, дихальну гімнастику, фітболгімнатику, валеокорекцію, аромо- та фітотерапію, пісочну терапію, кольоротерапію, сміхотерапію, фольктерапію, кисневі напої, різні види масажу (точковий, самомасаж точок обличчя і голови), ігровий тренінг, музико терапію„ .
Зупинімося детальніше на деяких інноваційних технологіях. 

Арт-терапія – лікування мистецтвом. Арт-терапія здатна сприяти емоційному та фізичному благополуччю дітей, гармонії почуттів за допомогою художнього мистецтва (малювання, ліплення, мозаїки, колажу, живопису).

Ще в Древньому Римі фізичну і душевну біль лікували різними видами мистецтва – музикою, казкою, танцями, ляльками і, звичайно, малюванням. Заняття мистецтвом відволікає від тяжких переживань. Арт-терапія допомагає людині творити своє життя: ліпити щастя, малювати печаль, танцювати настрій. Тоді глибинні переживання як би переходять у мистецтво. Усім дітям необхідне щодня малювання, особливо з елементами фантазування. Небажання малюка малювати має насторожити дорослого, змусити замислитися про причину відмови. Малювання допомагає дітям повернутися всередину себе, переключитися із зовнішньої активності на внутрішню, що дуже корисно для гіперактивних і дуже збуджених малюків.

Різновидом арт-терапії є кольоротерапія, музикотерапія, фольктерапія, казкотерапія, ігрова терапія, пісочна терапія, сміхотерапія і інші. 

1. Кольоротерапія. 

Від самого народження кожного з нас оточують кольори, які впливають на організм, нервову систему, настрій та психіку людини. Колір притягує нас і до нас, викликає різноманітні емоції, передає риси характеру та стану дитини. Він має живильну та цілющу силу, тому це один з найважливіших елементів інтер’єру всіх приміщень дитсадка. Наприклад, відтінки блакитного кольору знімають біль. А сил надає помаранчевий. Зелений заспокоює. Недаремно ми так намагаємось хоча б не надовго вирватись із міста – ближче до природи і її зеленого кольору.


Так як діти рано починають відчувати колір та підбирати його для зображення свого настрою, то це дає змогу дійти висновку, що вибір кольору тісно пов’язаний із психологічними особливостями та станом здоров’я дитини.


Коли діти використовують 5-6 кольорів , коли малюють, то це може говорити про нормальний середній емоційний розвиток. А якщо тільки 1-2 олівця – це вказує на негативний стан у цю хвилину: тривога (синій), депресія (чорний), агресія (червоний). А от використання простого олівця, тобто „відсутність” кольору, повідомляє про те, що у житті дитини не вистачає добрих емоцій. 


Ставлення до кольорів проявляється в малюнках малят. Яскраві – радують, приваблюють. Вони не дратують, а навпаки, заспокоюють їх, дають можливість почуватися комфортно. 


Здавна відомо, що колір може навіть лікувати: стимулює розумову діяльність, допомагає дітям розслабитись, сприяє профілактиці та корекції психічних чи фізичних відхилень. Для цього рекомендується проводити міні-заняття з кольоротерапії ще з раннього віку. Доцільним є використання „Барвопису”, в якому діти позначають відповідним кольором свій настрій після різних видів роботи; графічних вправ „хвилинки-кольоринки” з метою заспокоєння дітей.
2. Фольктерапія.

Ми знаємо, що всі види мистецтва походять від народного мистецтва. Перлини народної мудрості, які дійшли до наших днів, є складовими фольклору. А він – має „двері”, які дають змогу зазирнути всередину, і ключі, які дозволяють відчинити ці двері. Фольклор є ідеальною платформою для розвитку усіх органів чуття, пам’яті, уваги, волі. 


Виконуючи з дітьми хороводи, рухи українського народного танцю, ми бачимо, які вони стають розкуті, щирі. У ритмі танцю поліпшується настрій, зміцнюється імунітет, а тому й застуда менше чіпляється. Танцювальна музика навіює гарні думки, а тому й депресії не буде. Танець – дає дитині можливість самореалізуватися, самовиражатися. Через танець можна виразити навіть те, що неможливо висловити словами. Він не тільки поліпшує фізичне та емоційне здоров’я, а є ще й улюбленою розвагою .

3. Музикотерапія. 

Ліками, які слухають – називають музикотерапію. Сила музики безмежна. Вона знімає втому і заряджає людину енергією, позитивно впливає на системи кровообігу та дихання. У дитсадку діти чи не найбільше полюбляють музичні заняття, розваги, свята, музичні паузи. Музикотерапія допомагає дітям з мовленнєвими, руховими, сенсорними, емоційними порушеннями. Існують мелодії-цілителі, мелодії-подразники. Заспокійливо на нервову систему впливає легка, спокійна музика датського композитора Ф. Гойї. Слухаючи цю музику, діти, навіть найгаласливіші, не дозволяють собі кричати, голосно розмовляти. 

Щоб покращити настрій дітей, підвищити тонус організму, можна запропонувати для прослуховування  „Каприз №24” Ніколо Поганіні в сучасній обробці. Звуки співу пташок, п’єси із циклу „Пори року” П. Чайковського, „Місячна соната” Л. В. Бетховена – урівноважують нервову систему. Для слухання музики слід використовувати тільки ті твори, які подобаються абсолютно всім дітям .
Розглянемо деякі види оздоровчої роботи з дітьми по використанню музики. 

Релаксація під музику. Дітям потрібно вміти розслаблятися, так само, як і дорослим. Іноді вони бувають дуже напружені фізично й емоційно, що призводить до роздратування. Тому, дуже важливо допомагати їм знімати напругу. Тривалість проведеної релаксації 15-20 хв. Під час релаксації діти можуть лягти на килимок, прийняти будь-яку зручну позу, корисними будуть нахили й потягування тіла. 

Окрім музики, добре заспокоюють і відновлюють внутрішню рівновагу різноманітні звуки природи ( голоси птахів, тварин, вранішній спів птахів у лісі, звуки морського прибою, голоси дельфінів, чайок).
Розслабившись, дитина з допомогою вихователя вибудовує в уяві приємні їй образи, які допоможуть подолати напругу. 
Медитація під музику. Допомагає розслабитись і дає можливість відчути себе персонажем казки. Велике значення має урівноважений, спокійний тон педагога. Дітей вкладають, приглушують світло, вмикають музику і починають у спокійному темпі розповідати казкову оповідку.

Спонтанний рух під музику. Забезпечує дітям необхідну рухову активність, дає розвивати емоційно - чуттєву сферу, стимулює моторне й емоційне самовираження, знімає м’язові затиски, розвиває пластику, легкість рухів тіла. Діти довільно рухаються під музику стільки часу, скільки захочуть.
4. Казкотерапія.

Казка –скарбниця народної мудрості. І у кожного із нас були свої найулюбленіші казки, які ми могли слухати безкінечно. І тому, одним із найцікавіших видів психотерапії є казкотерапія. Це один із древніх способів терапії, який виник майже тоді, коли люди навчилися говорити. Її можна використовувати у різному віці і в різній кількості, адже у неї немає протипоказань та побічних дій. В основу казкотерапії покладено цілющі властивості казки. Дитяча казка –це одна із доступних можливостей емоційного розвитку дитини. Для казкотерапії, потрібно підбирати різні казки: народні, сучасні, психокорекційні, притчі, міфи, легенди. У процесі роботи над казкою у дітей розвиваються позитивні емоції, що має величезний вплив на формування духовно здорової особистості. Казка може підказати, що неконтрольована агресивність, егоїзм до людей –це погано .
5. Сміхотерапія.

У народі кажуть: „ Веселий сміх –це здоров’я ”, „ Веселі люди завжди виліковуються ”. Тобто, хто мав веселу вдачу, добре серце –в того й здоров’я було. Справді, сміх допомагає зняти стрес, підняти настрій, задіює м’язи обличчя та тіла, позитивно впливає на фізичний розвиток дітей. Дві тисячі років тому Гіппократ акцентував увагу на користі сміху, розглядаючи його як лікувальний засіб.

           Сміх буває різним: веселим і отруйним, радісним і сумним, розумним і недоречним, іронічним і щирим, сором’язливим. Не кожен сміх позитивно впливає на наше здоров’я. Окрім того, сміх дає легеням можливість повністю звільнитися від повітря. Він знижує частоту ритму серця, виробляє гормони радості, знімає напруження з 80 груп м’язів, задіює практично всі м’язи обличчя.

        Щоб діти росли здоровими і веселими, слід впроваджувати в освітньо-виховний процес „ Хвилинки-смішинки”, гуморини, розваги, що викликають позитивні емоції.
6. Пісочна терапія.

Пісок і вода –найулюбленіші матеріали для ігор і занять дітей. Пісок поглинає негативну енергію, „очищає” енергетику людини, стабілізує емоційний стан. Граючись з піском у дітей підноситься настрій, розвиваються дрібна моторика рук та тактильно-кінестетична чутливість. Покриваючи кожен міліметр тіла, пісок ніжно „подразнює” шкіру за рахунок сипучості і неправильної форми піщинок. Це позитивно впливає на кровоносні і лімфатичні судини, нервові закінчення, забезпечуючи болезаспокійливий ефект: біль „заходить в пісок”.

Тому пісочні ігри (сендплей) потрібно проводити в різних вікових групах протягом дня постійно. Особливо доцільне їх використання у період адаптації дітей до дошкільного закладу, нового колективу. 
Валеокорекція –активізує розумову діяльність шляхом стимуляції мозкового і периферійного кровообігу. Під час занять діти виконують 3-4 вправи для язика, очей, хребетного стовпа, вимовляючи звуки на видиху.
Імунна гімнастика – дає організму емоційний, оздоровчий заряд. Це супроводження рухами раніше вивчених віршиків, які діти виконують у досить легкому натуральному одязі після ранкової гімнастики чи денного сну.

Пальчикова гімнастика.
Ще у II тис. до н.е. китайські мудреці знали, що існує взаємозв’язок між рухами пальців, кисті та розвитком мислення. Це підтверджують дослідження фізіологів. У роботах В.М.Бехтерева є висновки про те, що маніпуляції рук впливають на функціонування центральної нервової системи, розвиток мовлення. Прості рухи кистей допомагають зняти загальну напругу, розслаблюють губи,  що сприяє покращенню вимови звуків. Народна мудрість здавна зберігає знання про доцільність використання ігор з пальчиками. 

„Пальчикові” ігри являють собою віршовані рядки, що ілюструються за допомогою ритмічних рухів рук, пальчиків.

         Невід’ємною частиною технології оздоровлення є різноманітні види масажу ( самомасаж біологічно активних точок, антистресовий масаж). Дана технологія доступна дітям для самостійного використання.

          Точковий масаж підвищує захисні властивості слизових оболонок носа, глотки, гортані, трахеї та інших органів. Завдяки йому організм починає сам „виробляти ліки”. Доцільно проводити точковий масаж зон грудини та обличчя (під носовою перегородкою, під мочками вушних раковин, на жувальних м’язах, під грудними залозами, на пальцях рук, на зап’ястях). Систематичне виконання даного масажу підвищує стійкість організму проти холоду, вологості, вірусів та мікробів. Він є загартувальним засобом. Цей масаж особливо корисний дітям дошкільного віку.
          Підсумовуючи, слід сказати, що використання педагогами у повсякденному житті малят здоров’ятворчих та здоров’язбережувальних технологій, інтеграція їх у різні види діяльності, дає вихованцям велике задоволення. А найголовніше –ефективно впливає на формування їхнього здоров’я.
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